

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации Разумовской Юлии Михайловны «Интерпретирующая
функция прецедентного имени в медиадискурсе», представленной на соискание
ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-
сопоставительная лингвистика (Тамбов - 2025)

Диссертационное исследование Разумовской Юлии Михайловны посвящено изучению процессов формирования смысла прецедентных имен, выступающих как средство интерпретации представлений о людях, животных, объектах в русскоязычном и франкоязычном медиадискурсах. В работе подробно рассмотрена интерпретирующая функция прецедентного имени, выявлены и описаны когнитивные и языковые механизмы, формирующие его смысл. **Актуальность темы** подчеркивается как острой востребованностью изучения интерпретирующей функции языка в целом, так и очевидной необходимостью комплексного анализа средств языковой интерпретации действительности, среди которых имя собственное выступает отдельно в силу своей функциональной вариативности и многослойности концептуального содержания.

Научная новизна исследования заключается в моделировании структуры знания, привлекаемой для осмыслиения прецедентного имени в медиадискурсе. Впервые изучена реализация интерпретирующей функции прецедентного имени в русском и французском медиадискурсах, разработана частная когнитивная матрица «прецедентное имя», проанализировано функционирование прецедентных имен в качестве средства селективной, классифицирующей и оценочной вторичной интерпретации.

Достоверность полученных результатов исследования определяется представленными в диссертации теоретическими положениями, основанными на работах ведущих ученых в области когнитивной лингвистики, теории интерпретации, теории прецедентности, теории медиадискурса, теории вторичной репрезентации, количеством и качеством проанализированного практического материала - более 4000 примеров, что подтверждает репрезентативность выборки для достижения заявленной цели, а также соответствием применяемых методов анализа для решения поставленных в работе задач. Подчеркнем широкую апробацию проведенного исследования.

В автореферате диссертанта приводятся ключевые теоретико-методологические положения работы, демонстрирующие фундаментальную подготовку в области теоретической, прикладной и сравнительно-сопоставительной лингвистики. Для изучения практического материала использованы когнитивно-матричный анализ, концептуально-дефиниционный анализ и контекстуальный анализ, что обосновывает доказательность полученных результатов.

Практическая ценность работы определяется как разнообразием представленного материала, собранного из русскоязычных и франкоязычных газет, журналов, видеорепортажей, сайтов российских и французских газет, так и возможностью применять актуальный языковой материал в таких курсах как «Сопоставительное изучение языков», «Язык и межкультурная коммуникация», «Функциональная стилистика», спецкурсах по ономастике, при подготовке научно-квалификационных работ, а также справочных и учебно-методических изданий.

Работа выполнена на высоком научном уровне, написана ясным языком, имеет четкую структуру, содержит большое количество интересных примеров, сопровождаемых скрупулезным анализом. Однако, хотелось бы задать автору два вопроса, обусловленных искренним интересом к проблематике данного исследования. В выносимом на защиту положении № 6 сказано: «В медиадискурсе могут использоваться как вербальные, так и невербальные средства, которые вступают друг с другом в различные варианты взаимодействия при передаче интерпретирующего смысла» и далее по тексту. Поясните, пожалуйста, что понимается под «интерпретирующим смыслом». В этом же положении говорится об отношениях между «кодами текста» и констатируется, что «невербальные средства могут усиливать то, что передается языковыми средствами». Были ли выявлены Вами какие-либо еще

отношения между «кодами текста» и связано ли это с функциональной нагрузкой прецедентного имени?

По теме диссертации автором опубликованы 8 научных работ, включая 6 статей в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России для публикации материалов кандидатских и докторских диссертаций. Автореферат Ю.М. Разумовской написан на высоком научном уровне и соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям.

Содержание автореферата позволяет заключить, что диссертация Разумовской Юлии Михайловны «Интерпретирующая функция прецедентного имени в медиадискурсе» представляет собой самостоятельное, актуальное лингвистическое исследование, значимое как в теоретическом, так и практическом плане и соответствует требованиям, установленным п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года, № 842, а его автор, Разумовская Юлия Михайловна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации и их дальнейшей обработки, не возражаю.

Кандидат филологических наук
(специальность 10.02.04 - Германские языки),
доцент кафедры лингвистики, перевода и межкультурной коммуникации
факультета иностранных языков и регионоведения

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»

14 апреля 2025 г.

Робустова Вероника Валентиновна

Адрес организации:
119991, г. Москва,
Ленинские горы, 1
Сайт организации: <http://www.ffl.msu.ru>
Телефон: +7(495) 734-00-90
Email: robustovavv@my.msu.ru

